不负韶华  逐梦湖工职
——在2021级新生开学典礼暨迎新晚会上的讲话 
湖工职教育学院  杨冬伟
 （2021年9月24日）
亲爱的老师们，同学们：
大家下午好！
秋风送爽，丹桂飘香。在这充满丰收喜悦的金秋时节，我们在这里隆重举行2021级新生开学典礼暨迎新晚会。首先，我谨代表教育学院向一直以来关心支持学院建设和发展，从百忙中抽空前来参加盛典的各位领导同仁表示衷心的感谢！向来自全国15个省市的439名新同学表示热烈的欢迎！并借此机会，向辛勤培育你们的老师、家长致以深深的敬意和诚挚的问候！
在今天的讲话里，我想少讲点大道理，多说些心里话。
　　第一，认识咱们教育学院。
　　在这里，我简单给新同学们介绍一下。
　　  湖北工程职业学院地处湖北黄石市，坐落于磁湖岸边、白马山麓，是经湖北省人民政府批准设立的全日制公办普通高等学校，隶属于黄石市人民政府。学校创始于1964年，经历了从省管到下放、再回归教育厅管、再到省市共建以及五校重组和五次更名的艰难历程，58年栉风沐雨的稳步发展奠定了学校厚积薄发的坚实基础，先后被评为“全国职业教育先进单位”、“全国职业指导工作先进学校”、“全国机械行业合作培养高素质技能人才创新学校”、“全省高技能人才培养示范性基地”，连续12年被评为“湖北省文明单位”。
     目前设有教育学院、医卫学院、工业互联网学院以及公共课部等10个院部，开设了46个专业及方向，其中中央财政重点支持专业2个，国家示范重点建设专业4个，创新行动计划重点建设骨干专业2个，湖北省品牌专业1个，湖北省特色专业5个，湖北省首批现代学徒制试点专业2个，校级特色专业9个，现有全日制在校生11000余人。
教育学院成立于2021年1月，现设有学前教育（分三年和五年制）、婴幼儿托育服务与管理两个专业。目前在籍学生达1113名。短短的半年时间，咱们荣获了教育部和国家体育总局体操运动管理中心颁发的“全国校园大课间啦啦操推广实施单位”称号，成为湖北省学前教育协会会员，成为湖北省早教托育协会骨干会员，成为黄石市民办教育协会骨干会员，是当代学前教育杂志《新班主任》理事之一，普通话培训测试点已获省市两级同意建设的批复！目前教学跟岗和顶岗就业实习基地拓展到二百余所，地域遍布黄石、武汉、深圳、东莞、北京、西藏。2022届毕业生争取海外就业实现零的突破！学院附属公办幼儿园的建设正在紧锣密鼓的谋划中。日后，随着时间的推移，同学们会更加深刻的理解和接受学院的文化，就会有意、无意地带上、形成教育学院的烙印和基因。
　第二，为什么要上大学。
英国著名哲学家怀特海曾说过:“在中学阶段，学生们应该伏案学习；在大学阶段，学生们应该站起来四面观望。”
意思就是说，大学生要自己站起来独立行走，要认真地认识自己，审视周围的环境，确定自己的人生目标，只有知道自己以后想做什么、要做什么，才能知道自己应该学什么。
大学生之所以为“大”，是因为他要学会自主学习、自我设计、自主安排自己的生活和学业。其实也就是教育部令41号里说到的大学生的“四自”管理。大学生要成为人オ，关键要在几个方面下功夫。
首先是培养自己的学习能力。学生要利用学校的资源，培养自学的能力，当知识不系统连贯时要善于自学，自己看书问度娘等方式进行钻研把问题弄明白。
其次要训练直觉和洞察力，能够在复杂环境中抓住问题的关键，在学校大环境下，要善于接触一流的学者，看他们是如何学习、工作和思考的。
还要具备在注意力集中下的勤奋，就是我们说的用心和刻苦，既要刻苦更要用心，训练善于发现机遇和抓住机遇的能力，随时做好准备迎接机遇，机遇偏爱有准备的头脑。
　校园生活，能为日后的发展打下基础。比如，参加大学生艺术团排练与汇演的社团活动中，能够认识其他二级学院里的不同专业的同学，在学校社团活动中，自己不但巩固了专业学习基础，而且还开拓了眼界，学会了协调、沟通，学会了与人相处。
同学们刚刚进入大学，大多十八九岁吧。十八岁是个什么概念？央视著名节目主持人白岩松有一篇“十八是个木”的文章。在他的这篇文章里，把“十”和“八”组成一个字，那就是“木”字。他说，当这个“十八”构成一个木字的时候，你就已经具有了可用之才的潜质，但还不是长得足够大的木材。白岩松说，十八岁不是一个终点，而是一个新的起点。在这篇文章最后，白岩松引用了一所大学院刊的一句话做结束语：“其实我们喜欢的不是成熟，而是走向成熟的过程”。
此时此刻，希望大家思考一下，在大学的校园生活里要明确：我是谁，我要到哪里去。
从专业来看，教育学院的二个专业各有优势、具有竞争力，前景看好。
学前教育专业。首先，此专业“血统纯正””出身高贵“，为什么这么说呢？同学们可以了解一下，我校国控专业有几个？查查教育部目录，2021年国控专业教育部公布目录！而其他专业只需省教育厅审批教育部备案而已！再加上，我们赶上国家大力发展学前教育的利好政策，根据国家“一老一小”计划、“三胎”政策和职业教育“十四五”规划，未来若干年，幼儿教师都将是急需人才。这是国家和社会发展到一定层次后的必然。尤其是男生，在幼教行业简称“男宝”，条件较好的幼儿园早教机构，有专门的“男宝”休息室，有专门的专项津贴等，同学们一定要把握好机遇。
婴幼儿托育服务与管理专业。对应0-3岁婴幼儿养育照护服务行业，为国家职业教育重点支持专业。2021年两会，“普惠性托育”、“婴幼儿服务人才队伍建设”、“提升入托率”等成为民生工程关键词。面对"十四五"国家宏观的政策驱动和日益增长的托育行业市场需求，我校积极开设婴幼儿托育服务与管理专业，助力托育行业人才发展需求。依托学前教育专业的雄厚师资及完备的教学实训条件，以促进就业为导向，不断创新人才培养模式，与黄石市妇幼保健院及致爱月子中心形成“医校企融合”的专业特色。该专业学生在进行大量实用专业课及实操课学习后，除可获得学历证书外，还可参与国家级育婴师、幼儿照护等职业技能证书以及幼儿园教师资格证的相关考试，拓宽未来发展之路。在政府大力支持社会力量兴办托育服务机构的大背景下，该专业未来发展及就业前景十分广阔。

三、如何度过三年的大学生活，我强调如下几个关键词：
一是，态度。态度决定一切。学好专业、练就本领首先取决于自己的人生观世界观和价值观。
二是，基础。要适应专业要求掌握扎实的基本、基础知识和能力，这是大家可持续发展的需要。
三是，专业。这是大家日后职业发展的需要。
四是，技能。一技之长是大家赢得生存机会的重要条件。我知道，在座的很多同学们怀揣着很多技能，如音乐专业的专业技能，如学前教育专业来自十堰、鄂州的同学们，舞蹈和乐器功底就很不错。
五是，服务。关心、关爱他人才能赢得尊重和回报。
六是，团队。大家“不是一个人在战斗”，要学会协作，培养团队精神。
[bookmark: _GoBack]七是，恋爱。送十六个字“太早下手 质量不保 毕业再找 白头偕老”。
最后一个是，社团。大家要积极参与学院的专业社团和非专业社团，通过参加社团活动，可以启迪自己的智力与非智力因素，可以学到许许多多课堂上学不到的东西。在报到时，学院组织了团学青的招募活动，想必很多同学已经报名了吧。
同学们，从今天起，我们结缘于教育学院，我们将要一起在这里度过三年的学习时光，在即将结束我的讲话之前，送给大家三句话：
第一句，要脚踏实地地学习。不能因为学习上的“浮云”而使自己成为“神马”；
第二句，要坚定人生信念，hold住自己的人生机遇，争当yyds!
第三句，让我们克服将来所面临的种种“鸭梨”，师生一起“给力”，挑战未来，共创美好未来。
最后，让我们以马克思的一句话作为我们共勉的力量吧：“我们所追求的决不是一时的显赫，而是一种事业；我们为这种事业所做的一切，将使后人谈及我们的时候流下真诚的泪水。”
谢谢大家！



